
Največja skrivnost je smrt. Gotova je 
ko nobena druga stvar na svetu; zato se člo
vek z njo tudi najmanj ukvarja. Z rojstvom 
ji je vse, kar prične živeti, zapisano in z gro
bom potrjeno. Večen in za vse. ki so ji pod
rejeni, nepojmljiv krogotok. Ritem življenja! 
In to je prav za prav vse in največ, kar sploh 
more b i t i . . . 

Na vseh mrtvih dan bodo romale črne 
množice na grobove. Kdor ima koga, ki ga je 
že pokrila zemlja in ki je že prišel na konec 
življenjske poti, bo nesel s seboj lučko, da jo 
bo na grobu prižgal. Lučko, ki bo gorela in 
zgorela v spomin pokojnemu. 

Nesmrten spomenik 
Stene so obložene z belim marmorjem. 

Ljudstvo predobro loči belo od črnega in ve, 
da pomeni belo večno, neizčrpno življenje, čr
no pa žalosten konec in spomin. Tudi stop
nice so bele, zakaj v hram neizčrpnega živ
ljenja vodijo. Tistemu, ki hoče dobiti novo 
vero v življenje, so v opomin in opozorilo, 
da je, onim pa, ki so izpričali vero v tako živ
ljenje, so pa večni prag k prezasluženemu 
počitku in plačilu. 

Na gori stoji to svetišče in vsakemu lahko 
seže razgled do zadnje stopinje one zemlje, 
ki je bila priča neustrašene in junaške borbe 
med resnico in lažjo, pravico in krivico, med 

Kdo ne pozna onih starih zastav, v bor
bah okrvavljenih, prestreljenih, raztrganih? 
Vse so, tiste zastave, ki so jih nosili nesmrtni 
ljudje, ki so se borili za svobodo, za kulturo. 
Ali pa so res vse zastave? Koliko jih je še! 
Ta boj je večen, ni dobojevan. Pa bi prav go
tovo morale biti vse zastave, če hočemo, da 
bo naš boj za rast, napredek, svobodo in 
kulturo Jugoslovanov popoln. 

Kdo priča o resničnosti vsega tega? Mar
morni sarkofagi z nesmrtnimi ljudmi! 

V tujini so nam ubili kralja. Niso ga 
ubili doma! Mi imamo še svojega kralja, za
kaj mi svojega kralja ne damo ubiti. Ne bili 
bi ljudje, ne bili bi vredni kralja, če bi ga 
mogli vsaj za trenutek izgubiti iz svojih src. 
Preveč nam je pomenil, preveč smo ga imeli 
radi, preveč smo ga spoštovali. 

Izčrpale so se vse človeške sile našemu 
vodniku. Umaknil se je v svetišče in od tam 
bo izžareval vse bogate smernice svojega živ
ljenja, od katerih se ni oddaljil niti za las. 
Vztrajnost, volja, hotenje! Kaj je še treba več, 
da bomo Jugoslavije vredni in z njo svojega 
kralja? 

V vsakem izmed nas se bo prižgala na 
vseh mrtvih dan skromna lučka. Da, za pokoj 
njegovi duši. Za pokoj! Za mir! Ne za vojno, 
ne za sovraštvo. Za skupno močno rast, za 
vzgajanje rodu, ki ga čakajo še mnogo hujše 
preizkušnje, ko pa nas. In da bo tem nalo
gam kos, da bo v teh preizkušnjah vztrajal z 
voljo do zmage, mora biti močno vzgojen. 

Vse naše prižgane lučke bodo romale v 
svetišče jugoslovanskih borcev za svobodo; 
tja z željo po novih napotkih, nazaj z vero 
v srcu, z močno voljo in hotenjem. Če bi ka
tera med potjo ugasnila, naj se prižge ob 
drugi. To je skrb onih, ki svetleje gore. Naše 
lučke bodo romale v hram dela in poštenja 
in se bodo vračale k delu, poštenem delu. 
Romale bodo na Oplenac, svet i šče . . . 

Vsaka šola naj se zaveda, da bo izžare
vala čim več svetlobe in toplote vsem onim, 
ki vanjo zaupajo, naša šola naj se zaveda, da 
če bi pokojni naš kralj videl, koliko solz in 
žalosti je moralo prestati naše ljudstvo ob 
njegovi izgubi, če bi vedel, kako rado ga je 
imelo in kako je trpelo db tem nekulturnem 
dogodku, naš kralj bi se dal za vso to izka
zano ljubezen še enkrat ubiti. 

Oplenac! Vsak učitelj naj bi poromal v 
to večno svetišče dela, k temu večnemu spo
meniku dela, priči, da bosta vedno in povsod 
zmagala samo pamet in poštenje. V. 

Kdor živi poleg vsakdanjega življenja, ki 
ga mora živeti, še tisto življenje, ki se ne 
konča z nujno opravljenim vsakdanjim de
lom, bo prav v letošnjem dnevu, posvečenem 
mrtvim, lahko postal bogat in uverjen, kako 
močan je lahko človek, ki ne živi samo od 
danes do jutri, ki živi tudi za bodoče dni; ne 
zase, za vse! En grob bo več, za vse izkopan, 
in en človek, ki je živel za vse, je bil vanj 
položen. Ne mrtev, živ! Resničen človek ne 
more nikoli umreti. 

Bela cesta se složno vije navkreber, v 
breg, v goro, visoko, tako visoko, da jo lahko 
vidi vsak. K svetišču vodi, ki jih je svobodno 
ljudstvo postavljalo vedno na take vrhove, s 
katerih so bili vidni zadnjemu človeku, ka
teremu je bil prav tako namenjen, kakor vsem. 
Zato so bila in bodo vedno ta svetišča, sve
tišča ljudstva, ki naj bi iz njih črpalo moč in 
pa vero v življenje. 

pravim življenjem in smrtjo, med svobodo in 
suženjstvom. Zmagalo je delo in poštenje! 

To svetišče se je gradilo v dvoje. Samo, 
kot simbol, drugo, kot resničnost. Praded je 
rekel, ded zavprl, oče zakričal v sveti jezi, sin 
izvojeval. Postavil je simbol, resničnost pa 
pokazal kot možnost in upravičenost. Izkopal 
si je grob, da je dal zadnje in najtrdnejše te
melje prizadevanju v vsem svojem življenju 
— državi. 

Svetišče je lepo, umetniško dovršeno, po
polno. Simbol! In da bo ta simbol čim bolj 
resničen, ali ni to tako močan življenjski klic, 
da bi moral dvigniti iz otopelosti vsakega, še 
tako zakrknjenega? Ali ni v tem simbolu po
vedano vse, kar bi moral vedeti in imeti za 
edino merilo vsak. ki soodločuje pri izgraje
vanju vsega, kar bi moralo biti lepo, kar bi 
moralo biti poleg tega še dovršeno, kar bi 
moralo biti tako zgrajeno, da bi ostalo večno 
po svoji veliki pomembnosti? Ali ni to tako 
živa beseda, da bi morala dati vsakemu uči
telju vse, kar rabi za svoje delo in pot? Vero 
vase in svoj poklic! 

Mozaiki imajo 150.000 barvnih nians. Zato 
ti mozaiki tudi lahko nekaj predstavljajo. In, 
koliko bi predstavljali in kaj bi lahko pred
stavljali, če bi imeli 14 milijonov nians! Kako 
veličastna, kako večna bi bila ta podoba za 
vse večne čase! 


